
 

Αθήνα, 9 Ιουλίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ & AKE 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας  

Θέμα: «”Γκρίζα” σημεία και κρίσιμα ερωτήματα αναφορικά με τη Συμφωνία Μετόχων για 

σύσταση Κοινής Εταιρείας (Κοινοπραξίας) ΕΑΣ - MSM Export»     

Άνισους και επαχθείς όρους σε βάρος των «Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων» (ΕΑΣ) 

φαίνεται ότι περιλαμβάνει, σύμφωνα με πληροφορίες, η Συμφωνία Μετόχων για τη σύσταση Κοινής 

Εταιρείας μεταξύ των ΕΑΣ και της σλοβακικής εταιρείας «MSM Export», θυγατρικής της τσεχικής 

«CSG Group», η οποία λαμβάνει τη «μερίδα του λέοντος». Συγκεκριμένα, η σλοβακική εταιρεία θα 

ελέγχει το πενταμελές ΔΣ, επιλέγοντας τον Διευθύνοντα Σύμβουλο (CEO), τον Οικονομικό Διευθυντή 

(CFO) και ένα μέλος, μολονότι θα συνεισφέρει το 49% του Μετοχικού Κεφαλαίου, έναντι του 51% 

από την πλευρά των ΕΑΣ. Επιπλέον, η Γενική Συνέλευση των Μετόχων (ΓΣΜ) δεν μπορεί να λάβει 

καμία απόφαση, ακόμη και για τα θέματα εθνικής άμυνας και ασφάλειας, χωρίς την έγκριση της 

«MSM Export», διότι προβλέπεται έγκυρη συγκρότηση της ΓΣΜ μόνο με αυξημένη πλειοψηφία 2/3 

(66%) του καταβεβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου και λήψη των αποφάσεων με ομοφωνία.   

Μάλιστα, η συνεισφορά της «MSM Export» φαίνεται ότι αφορά μόνο σε 50 εκατ. ευρώ (που 

κι αυτά θα καταβάλλονται σταδιακά), ενώ η συνεισφορά των ΕΑΣ αφορά σε μια πραγματικά 

εντυπωσιακή «προίκα». Αυτή συμπεριλαμβάνει το ακίνητο των ΕΑΣ στο Λαύριο, έκτασης 2.600 στρ. 

και αξίας 100 εκατ. ευρώ, τις υποδομές, τις γραμμές παραγωγής και την άδεια λειτουργίας του 

εργοστασίου του Λαυρίου (καθώς και μέρος των αντίστοιχων γραμμών παραγωγής του εργοστασίου 

του Υμηττού), βλητικό σταθμό και εργαστήρια, μονάδα παραγωγής «ΤΝΤ», τεχνογνωσία γόμωσης 

και παραγωγής πυρομαχικών, τις Αποθήκες των Δερβενοχωρίων, την πρόσβαση σε λιμενικές 

εγκαταστάσεις στα 2,5 χλμ. από το εργοστάσιο Λαυρίου κ.α. Ωστόσο, πρέπει να τονισθεί ότι δεν 

κατατέθηκε «Έκθεση Αποτίμησης» των περιουσιακών στοιχείων που εισφέρουν τα ΕΑΣ στην Κοινή 

Εταιρεία (κατ’ απαίτηση του άρθ.  17 του Νόμου 4548/2018 περί «Αναμόρφωσης του δικαίου των 

ανωνύμων εταιρειών»), ώστε να υπάρχει ακριβής εικόνα αυτών.   

Επιπλέον, σοβαρά ερωτήματα προκύπτουν σχετικά με την παραχώρηση της άδειας 

λειτουργίας γενικά των υποδομών των ΕΑΣ, η οποία δόθηκε από το ΥΠΕΘΑ στα ΕΑΣ για εθνικούς 

σκοπούς, αλλά και ειδικότερα με την παραχώρηση των Αποθηκών των Δερβενοχωρίων, οι οποίες 

είναι ιδιοκτησία του ΥΠΕΘΑ και δόθηκαν στα ΕΑΣ για εθνικούς σκοπούς. Είναι, επομένως, αμφίβολη 

η δυνατότητα παραχώρησής τους στην Κοινή Εταιρεία και μάλιστα υπό αλλοδαπή διοίκηση. Ειδικά 

για την παραχώρηση των Αποθηκών των Δερβενοχωρίων, προβλέφθηκε, ως προαπαιτούμενο, 

αφενός η υπογραφή από το ΥΠΕΘΑ παράτασης της παραχώρησης των Αποθηκών προς τα ΕΑΣ, 

για όσο διαρκεί η Κοινή Εταιρεία, με άδεια υποπαραχώρησης προς τις θυγατρικές των ΕΑΣ και 

αφετέρου η έκδοση, από τα ΕΑΣ, πράξης υποπαραχώρησης χρήσης των Αποθηκών. Εντούτοις, αν 

και με τα σημερινά δεδομένα απαγορεύεται η παραχώρηση των Αποθηκών των Δερβενοχωρίων 

στην Κοινή Εταιρία, οι εκπρόσωποι του ΥΠΟΙΚ και του ΥΠΕΘΑ απέρριψαν το αίτημα εξαίρεσης 

αυτής της παραχώρησης.  
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Επίσης, «γκρίζα» σημεία εντοπίζονται και αναφορικά με τις γραμμές παραγωγής «IRIS-T» 

και «PATRIOT». Αν και φαίνεται ότι εξαιρούνται από την παραχώρηση, τελικά αυτό δεν είναι βέβαιο, 

διότι υπάρχει η διατύπωση ότι «οι εργαζόμενοι που θα παρέχονται από την ΕΑΣ, θα είναι ξεχωριστοί 

από τους εργαζόμενους που εργάζονται στις γραμμές παραγωγής IRIS-T και PATRIOT, οι οποίες επί 

του παρόντος λειτουργούν αποκλειστικά από την ΕΑΣ εντός του χώρου του Λαυρίου».  

Ένα ακόμη κρίσιμο ζήτημα αφορά στη λειτουργία της Κοινής Εταιρείας και την παραγωγή 

πολεμικού υλικού σε περίπτωση που προκύψουν θέματα εθνικής άμυνας και ασφάλειας. Στην 

περίπτωση αυτή, οι γραμμές παραγωγής της Κοινής Εταιρείας θα έχουν άμεσα διαθέσιμη ικανότητα 

παραγωγής και παράδοσης στις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις μόνο για συγκεκριμένους τύπους 

πυρομαχικών που αναγράφονται σε συγκεκριμένο πίνακα στη Συμφωνία. Ωστόσο, στον εν λόγω 

πίνακα δεν συμπεριλαμβάνονται πυρομαχικά, απαραίτητα για τις ΕΔ, που παράγονται από τα ΕΑΣ, 

όπως τα 105mm, 84mm Carl Gustaf, 20mm Raufoss (για MARDER) κ.α. Επίσης, θα έπρεπε να 

προβλεφθεί ότι σε περίπτωση έκτακτων περιστάσεων εθνικής άμυνας και ασφάλειας (απειλών ή 

πολέμου), το εργοστάσιο του Λαυρίου με τις γραμμές παραγωγής, οι αποθήκες των Δερβενοχωρίων, 

καθώς και το προσωπικό, πρέπει να επιτάσσονται με απόφαση του  ΥΠΕΘΑ, ώστε να 

εξυπηρετούνται οι ανάγκες των ΕΔ, σύμφωνα με το άρθρο 41 του Ν. 3536/2007.  

Τέλος, πρέπει να ξεκαθαριστεί τι κερδίζουν τα ΕΑΣ από τη συγκεκριμένη Συμφωνία. Αφενός 

είναι αμφίβολο αν η αντισυμβαλλόμενη «MSM Export» διαθέτει την απαραίτητη τεχνογνωσία που 

αναμένουν τα ΕΑΣ, αφού προβλέπεται παροχή τεχνικής τεκμηρίωσης διαφόρων προϊόντων στην 

Κοινή Εταιρεία όχι από την ίδια την «MSM Export», αλλά από την «MSM Group S.R.O.» ή από την 

«CSG Defence A.S.», και αφετέρου φαίνεται ότι, μέσω της Κοινής Εταιρείας, η «CSG» (που ελέγχει 

την «MSM») καταφέρνει να εξουδετερώσει έναν ανταγωνιστή, δηλαδή τα ΕΑΣ. Αυτό μπορεί κανείς 

να υποθέσει από το γεγονός ότι απαγορεύεται η συμμετοχή των Μερών σε άλλη εταιρεία με σκοπό 

την εκτέλεση του ίδιου έργου, αλλά επιτρέπεται στα ΕΑΣ να συνάψουν συνεργασίες που (α) δεν θα 

αφορούν στα Εισφερόμενα στην Κοινή Εταιρεία, και (β) δεν θα είναι ανταγωνιστικές προς αυτήν. Η 

εύλογη αυτή απαγόρευση αφορά και στα δυο Μέρη, τα ΕΑΣ και την «MSM Export», αλλά δεν 

δεσμεύει την «CSG» και τις άλλες θυγατρικές της που δραστηριοποιούνται στον τομέα των 

πυρομαχικών!   

 

Επομένως:  

Επειδή η Συμφωνία Μετόχων αποτελεί συνάρτηση της διακοπής λειτουργίας του 

εργοστασίου παραγωγής μεταλλικών μερών πυρομαχικών του Υμηττού και μετατρέπει τα ΕΑΣ σε 

μια εξαιρετικά προβληματική εταιρεία, με το εργοστάσιο του Αιγίου που δεν λειτουργεί και της 

Μάνδρας που υπολειτουργεί και με συσσωρευμένες ζημιές 1,8 δισ. ευρώ, που κινδυνεύει με 

εκκαθάριση,  

Επειδή η ιδιωτικοποίηση των ΕΑΣ ουσιαστικά δρομολογείται ήδη, αφού προβλέπεται (ως 

προαπαιτούμενο) η  τροποποίηση του Ν. 3429/2005 (ΦΕΚ Α' 314/2005), ώστε οι συνδεδεμένες 

επιχειρήσεις των ΕΑΣ (συμπεριλαμβανομένης της Κοινής Εταιρείας) να μην θεωρούνται δημόσιες 

επιχειρήσεις,  

Επειδή η απώλεια του Γομωτηρίου και το κλείσιμο του εργοστασίου  Υμηττού αφαιρούν από 

τα ΕΑΣ κάθε δυνατότητα ανάκαμψης και από τη χώρα την μέχρι πρότινος δυνατότητα παραγωγής 

ολοκληρωμένων πυρομαχικών για την κάλυψη των αναγκών των ΕΔ, όπως συνέβαινε επί δεκαετίες, 

και   



Επειδή η χώρα θα αναγκάζεται να εισάγει πυρομαχικά, ή στην καλύτερη περίπτωση τα 

μεταλλικά μέρη τους, και θα ζητά από την Κοινή Εταιρεία τη γόμωσή τους, με αποτέλεσμα να 

καθίσταται πλέον εξαρτημένη  από τους ξένους προμηθευτές (για την ποσότητα, την ποιότητα, τους 

χρόνους παράδοσης, την τιμή κ.α.).    

 Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

1. Επιβεβαιώνει την ύπαρξη των προβληματικών σημείων της Συμφωνίας Μετόχων 

μεταξύ των ΕΑΣ και της «MSM Export»; Την θεωρεί συνολικά επωφελή για τα ΕΑΣ και 

τη χώρα;  

    

2. Τι ακριβώς θα περιλαμβάνει η συνεισφορά της «MSM Export» στην Κοινή Εταιρεία, ως 

προς την τεχνογνωσία κ.α.;   

 

3. Πώς διασφαλίζεται η επιβίωση του μέρους των ΕΑΣ που δεν εισέρχεται στην Κοινή 

Εταιρεία; Οδηγείται σε εκκαθάριση και ιδιωτικοποίηση;   

 

4. Πώς διασφαλίζεται η έγκαιρη και επαρκή προμήθεια της χώρας με όλα τα απαραίτητα 

πυρομαχικά, ειδικά σε περιόδους έκτακτων καταστάσεων για την εθνική άμυνα και 

ασφάλεια;   

 

Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων: 

  Επιπλέον, ζητούμε την κατάθεση των κάτωθι εγγράφων:    

1. Τη Συμφωνία Μετόχων («Shareholders’ Agreement») και τα Παραρτήματά της 

(«Annexes»). 

 

2. Τα Πρακτικά της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων στις 09/05/2025.   

        

3. Την «Έκθεση Αποτίμησης» των εισφερόμενων από τα ΕΑΣ περιουσιακών στοιχείων 

στην Κοινή Εταιρεία «ΕΑΣ - MSM Export». 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές και οι Ερωτώσες Βουλεύτριες  

 

Κεδίκογλου Συμεών  

 

Καλαματιανός Διονύσιος  

 

Γαβρήλος Γεώργιος  

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

  

Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος) 



 

Καραμέρος Γεώργιος  

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος  

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος  

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας  

 

Παπαηλιού Γεώργιος  

 

Ψυχογιός Γεώργιος  

 




